F路,进城或者回乡

□方远

我小的时候,最害怕的事情就是坐 车,那时候交通不发达,车不好坐,由我老 家莱州到省城济南不过三百多公里的路 程,却没有直达的客车,上车下车,几经周 转,从天亮折腾到天黑,一路上身心疲惫, 苦不堪言。可是,我不得不经常坐车。我生 在济南,却长在莱州一个叫过西的村子 我的父母大学毕业后都留在了省城,老家 只剩下祖母一个人,我便回到老家与祖母 做伴。于是,莱州通往济南的路成了我-生中最难忘记的一条路。

上世纪六七十年代,由莱州到济南, 或者由济南回莱州,我究竟走过多少趟已 经数不清了。春夏秋冬,年复一年,我一天 天地长大,却在无奈地重复着那条狭窄而 不平的老路

记得那年春节前,我和祖母要到省城 去讨年。凌晨五点多,我和祖母便来到村 口,等待开往县城的汽车。这是一个大雪 纷飞的早晨,我们很快就变成了雪人,两 个雪人挤进破旧不堪的汽车,一路蹒跚前 行。天明时分,我们到达了县城的汽车站

莱州那时还叫掖县,掖县有一个不错 的汽车站,有候车室,还有一排排木质连 椅。不过,对于一个大县来说,这几排连椅 还是僧多粥少了,我和祖母只能在寒风凛 冽的车站广场上候车。一老一小,拥在一 起,茫然无助地看人头攒动,看雪花飞舞。 我们得先坐客车到潍坊,然后再坐火车到 济南。九点多钟,通往潍坊的客车开过来 了,人们一拥而上,我们没能挤上去。十一 点左右,又来了一辆,人们又一阵冲锋陷 阵,我们还是被挤在了外面。此时鹅毛大 雪下得正欢,没有停下来的意思,通往潍 坊的客车还会不会再来?我和祖母在绝 望中终于等来了好消息:车站临时加开一 辆。中午时分,一辆解放牌大货车喘着粗 气开进了车站,我们被告知,它将把我们 送到潍坊。这个时候,我和祖母都几乎被 冻僵了,我依偎在祖母的怀抱里,浑身打 战,脚都迈不动了

"圆圆,上车吧,你的爸爸妈妈还在等 着我们去过年啊!"祖母喊着我的乳名,拍 打掉我身上的雪花说。

我们最终挤上了这辆解放牌大货车, 祖母坐进车厢,把我揽在怀里,又摘下厚厚 的围巾紧紧地缠在了我的头上,蒙住了我 的双眼。一路颠簸,朔风呼号,我就这么在 黑暗中到了潍坊。潍坊汽车站与火车站相 隔甚远,大约几里地的路程,为了省钱,祖母



不坐人力三轮车,执意要走过去。这时候雪 还没有停,路就像海绵一般,祖母缠着小脚, 而我们身上还带了几个包袱。济南、遥远的 济南啊我什么时候才能回到你的身边?在 我童年的记忆中,从没有忘记过由县城到 潍坊的那辆解放牌大货车,更没有忘记过 由潍坊汽车站到火车站的这段路。想想看, 在一个风雪交加的冬日里,一个小脚老人 牵着一个十多岁的孩子,肩上背着沉重的 行囊.顶风冒雪,深一脚浅一脚地行走在空 旷的马路上,孙子摔倒了,祖母把他扶起 来;祖母摔倒了,孙子把她拉起来,这是一 幅怎样的画面?转眼几十年过去了,在我的 脑海里,却时常会回忆起这个场景,并让我 酸楚顿生,泪湿衣襟。

那天下午四点多,我们终于来到了潍 坊火车站,又是人山人海,又是前呼后拥, 待我们坐上开往济南的火车已经是傍晚 了。座位肯定是没有的,我们在车厢的交 接处席地而坐,饿了啃口干粮,渴了喝口 凉水。当深夜时分,我和祖母下了火车,出 现在父母视线里的时候,我们先后瘫软在 冰冷而坚硬的站台上

这就是我童年记忆中由莱州到济南 的路程,三百多公里,我们用了十七八个 小时。后来,大约在上世纪八十年代中期, 终于有了直达的客车,在莱州坐上车,沿 烟潍公路到潍坊,由潍坊到淄博,车子开 上济王公路,济南似乎就在眼前了,原来 的起早贪黑缩短为七八个小时

2016年3月7日 星期一 编辑:高倩倩 组版:马秀霞

祖母最后一次踏上由莱州到济南的 路是在1994年的年初,那时她老人家已经 八十多岁,行动不便,我就借了一辆奥迪 车去接她。这个时候,济青高速刚刚开通, 个多小时到潍坊,在潍坊上了高速,不 到两个小时就到济南了。祖母好生纳闷, 不住地问我:"圆圆,这条路怎么一下子变

现在,我的父母已经退休多年,每年 开春,他们便会回莱州老家住上半年。他 们坐过豪华大巴,快速而舒适。近几年我 们兄弟俩都有了私家车,专车接送,济青 高速到潍坊,接着转向潍莱高速,两三个 小时就到家门口了。

时至今日,莱州到济南的路已经发生 了天翻地覆的变化,同样的距离,却分明 缩短了。我自然每年都会回莱州几趟,-路高速,风驰电掣,这是多么快乐的路程。 而在我的记忆深处,却永远横亘着那条狭 窄而不平的老路,正是它使我感到,过去 的一切是多么值得回味与珍惜。

(本文作者为资深报人、知名作家)

名家言

说说猿猴的"仁让孝慈

□戴永夏

猴年,自然联想到猴子。不过令我感 兴趣的,不是猴们的灵活机智,也不是它 们的顽劣调皮,而是它们那"仁让孝慈"的 美德和感人至深的绵绵亲情……

在自然界,猴属哺乳纲中的灵长目, 跟人类的亲缘关系最近。作为动物界最 高等的类群,猴子大脑发达、聪明伶俐,同 时感情丰富,具有"仁德",故有"仁兽"之 称。明代医学家李时珍在《本草纲目》中 就说过:"果然(即猴子),仁兽也,出西南诸 山中,居树上,状如猿,白面黑颊,多髯而毛 采斑斓。尾长于身,其末有歧,雨则以歧塞 鼻也。喜群行,老者前,少者后。食相让,居 相爱,生相聚,死相赴。《柳子》所谓仁让孝 慈者也。

猴子的"仁让孝慈",首先表现在母子 深情上。晋代干宝在《搜神记》中曾讲了 这样一个故事:临川郡东兴县有一个人, 进山捉到一只幼猿,便把它带回家。母猿



见自己的孩子被捉.便一直跟着追到那人 家中。那人把幼猿绑在院中的树上,母猿 见了,便十分痛苦地打自己的耳光,做出 悲伤哀怜的样子,苦苦哀求放了幼猿。可 是那人不但不放,还凶狠地把幼猿打死。 母猿一看悲痛欲绝,哀叫着撞墙而死。那 人剖开母猿的肚皮一看只见它的肠子因 过度悲痛,已经寸寸断裂。不到半年,这家 人也染上瘟疫,全部死光。"肝肠寸断"的 典故,就是出自这里。

猴子的母子深情,也表现在幼子对母 亲的依恋上。南宋周密在《齐东野语》 讲了这样一件事:福建武平一带,多产金 丝猴,大者难以驯养,幼者又为其母所保 护。猎人为了得到幼猴就先用药箭射杀母 猴。母猴自知难逃一死便将乳汁遍洒于林 叶间,以乳其子,然后堕地而死。猎人又剥 下母猴的皮,用皮鞭狠狠抽打,致使幼猴见 了哀痛不止,下树就擒。幼猴思母心切、寝 食难安,每晚只有躺在母猴的皮上,犹如躺 在母亲的怀抱里,才能安然入睡。

猴子的爱心仁行,不只施于自己的 家庭成员。在同类中,猴子也有尊老爱幼 的传统。对老弱病残者,能给予特别照 顾。美国科学家曾做过这样一个实验:他 们训练了一些狄安娜长尾猴,让它们学 会往自动食品机中投入代币,然后获取 食物。几只狄安娜长尾猴很快学会了这 种方法。当它们从实验员手中拿到代币 后,就会将它投进自动食品机的投币口, 然后取出从食品机内"吐"出的食物享 用 然而一只在老的母孙安娜长尾猴却 没有学会这种获得食物的技能。当它得 到代币后,总是扔到地上。一只公猴看到 后,立即将这枚代币捡起来,投入自动食

品机投币口,然后取出食物送给这只年 老母猴享用,以后又多次帮助它投币取 食。这样敬老的事,也出现在别的猴子身 上。还有一个对待病残者的例子:美国佛 罗里达州猿类庇护中心有一只名叫纳 克斯的黑猩猩,患有脑性麻痹症,身体和 精神状态都十分低下。其他黑猩猩对待 纳克斯的态度和对待别的黑猩猩的态度 截然不同,那些强壮的公黑猩猩很少对它 表示出富有进攻性或"恃强凌弱"的姿 态。黑猩猩们甚至还表现出一种"正义 ",如果有调皮的黑猩猩欺压纳克斯时 它立即会受到其他黑猩猩的惩罚

即使对死去的老猴,猴们也能以"安 葬"等形式表达真挚的爱心。据说在森林 里,当老猴死后,年轻的猴子会一起把它 埋进土中,并把它的尾巴露在外面。埋完 后,群猴蹲守在墓旁,潸然泪下,以示悼念。 如有山风吹来,那露在外面的死猴尾巴就 会随风摆动。众猴一见,以为死去的老猴 又复活了,于是又把它的尸体从墓中挖出 来,百般抚摸,唤它苏醒。这样常常反复多 次,数日方散。

猴子的这些美德,是从哪里来的呢? 其实并非后天教化所得,而是一种原始的 本能----一种在种族进化过程中形成并 固定下来遗传给后代的反射活动。这种 本能,作为更高级动物的人类,本来也都 具有,只是由于受到后天坏风恶习的熏 染,有的人泯灭了良善的天性,丧失了这 种本能,变得自私贪婪、冷酷无情。如果这 样的人还有点良知的话,拿猴子这面"镜 子"照照自己劣迹斑斑的"尊容",能不感 到愧不如猴、无地自容吗?

(本文作者为作家、编审)

碎碎念

□赵欣琳

如果说每个人一生下来就是平面上的 一点,那么从那一天开始,这一点便开始向 外延伸,延伸成一条射线,这条线逐渐放大, 立体,化作生命之路。我们相依结伴,一步步 走出前方的路

小时候,你在路上,我在你怀里。在我还 小时,你便舍下我去工作。年幼的我不懂的 怨恨,却也有深深的委屈。夕阳落下时,耳畔 是邻居家阿姨招呼孩子的声音,而我只是拍 拍身上的尘土,抱着娃娃回家。你回来的时 候,通常天已经很黑啦。每次临睡前,我都贪 恋你的怀抱,那么温暖,那么踏实。只是,你 疲惫的呼吸声又与此显得那样格格不入。有 时,我会想,妈,你累吗?

后来啊,你在前面,我在后面。我一辈子 也忘不了那次争吵。年少轻狂的我拿着自以 为是的成熟与坚持与你抗衡。仅不过几年的 成长过程,我便以为了解了全世界,任何一 点小事,宁可违背自己的心意,也不愿与你 持有相同的看法。你在这条路上,好像在拽 着我继续前行,我却拼命忤逆你的意愿。只 是青春的争执似乎就是这样,扯痛了别人, 也弄伤了自己。所以当我们相拥而泣时,你 是否也听到我说的,对不起,

现在啊,你在左边,我在右边。长大了的 我不再叛逆,历尽沧桑的你也看开许多。我 们开始躺在床上整晚的聊天,说悄悄话,我 们开始一起上街购物,我给你当参谋,我们 开始互相发短信,却不只像是例行公事的汇 报工作。当越来越多的路人笑称我们像姊妹 时,我甚至都这样认为了。只是你还是会在 我生病时急的双眼通红,在我受委屈时比我 还伤心。这时我多么想像小时候一样在你怀 里,抱着你说,妈妈,我爱你,

我在这条路上越走越远,却走的越来越 充实。有了妈妈的陪伴,黑夜里也不会再孤 单。或许有一天,妈妈的步子慢了,身子老 了,我也要牵着她走下去,一直走,走到这路 的尽头……

将来啊,我在前面,妈妈在后面……

风轻云淡



有位朋友,情绪一时发泄不出来,问我有 什么好方法没有。

我说很简单,去看一下天空,想一下美好, -切就会风轻云淡。

他说这法子不适合他。我问为什么,他说 他没有什么美好可想,活得很累。

我说,没有美好可想的人只能输给烦恼。 现在这个社会,每个人都不容易,每个人都累。 老百姓累,当官的也不容易;青菜小贩累,房地 产商也不容易;要猴的累,明星、教授也不容 易……都不满足,都富于幻想,苦恼自然就多, 活得肯定就累。

劝别人的时候,我们常常说,满足现状就 是幸福,把每一天过好就是幸福,可摊到自己 头上就不行了,整天努力,整天和别人比,和别 人过不去,即便这样的未来再好,而现在是不 幸福的。何况,拿今天赌未来,谁知道未来的这 个距离是多长多短呢,谁知道这个代价换来 的幸福是多大多小呢?人的一生,大都是为那 些抓不住的幸福努力,而真正能抓住的幸福, 我们却往往忽略不计。

在这个世界上,什么事儿都有可能发生, 我们要见怪不怪,想开,开导自己,不攀不比,否 则会让你觉得这也不公平那也不幸福,那肯 定就没有乐子了。

人生,也就是人、事,无非就是来来往往而已, 不能太实际,不能想得太完美,不能对甜的渴望 太强烈。在几十年的来往旅程中,我们得有点儿 虚伪的想法,有点装幸福的样子,一定要活明白, 捡不到的贝壳永远装不满你欲望的箩筐。

老百姓常说,气是憋出来的,罪是自己找 的,所以,不要再自己为难自己,烦恼了,抑郁了, 情绪发泄不出来了,去郊外看看云听听风吧, 把别人忘掉,只想自己的欢乐美好,你会立马 感觉到整个世界都是风轻云淡。